

上海市农民田间学校建设工作推进会召开

46家农业经营组织成为本市首批农民田间学校

□记者 曹佳慧

本报讯 为进一步加强新型职业农民教育培训体系建设,着力推进教育培训向农业产业链一线延伸,日前,上海市农民田间学校建设工作推进会召开。会上授牌的上海敏航农业科技发展有限公司等46家农业经营组织,成为本市首批农民田间学校。

农业部今年印发的《“十三五”全国新型职业农民培育发展规划》提出,健全完善“一主多元”新型职业农民教育培训体系,统筹利用农广校、涉农院校、农业科研院所、农技推广机

构等各类公益性培训资源,开展新型职业农民培育。规划鼓励农业园区、农业企业发挥自身优势,建立新型职业农民实习实训基地和创业孵化基地,引导农民合作社建立农民田间学校,为新型职业农民提供就近就地学习、教学观摩、实习实践和创业孵化场所。

据了解,农民田间学校以农民为中心、以田间为课堂、以企业为主体,利用田间地头,在生产实践中对农民进行培训。建设主体为依法成立的农民专业合作社、农业龙头企业、家庭农场等新型农业经营主体及现代农业园

区。建设主体必须具备教学场所、师资队伍和管理制度三个要素。经各区农民教育培训单位推荐,区农委审核,市农广校组织有关专家评审、认定后,建设主体正式成为农民田间学校。

当天,不少上海青年农场主示范培训班的学员摇身一变成了农民田间学校的校长。上海享果蔬专业合作社理事长倪琳娟就是其中之一。对于农民田间学校,她似乎有更多的想法:“我不仅要让员工变成农民田间学校的学员,还要让客户、同行、供应商也成为我们的学员,让他们与农业碰撞出火花。”

2014年起,上海在新型职业农民培育方面积累了不少经验,也在不断探索、寻求突破。如今,农民田间学校应运而生。建设农民田间学校,是新型职业农民教育培训体系向产业基地的延伸,全面提升本市新型职业农民培育能力,加快培养有文化、懂技术、会经营的新型职业农民队伍具有十分重要的意义。

市农委社发处处长金英、市农广校校长费强出席会议并讲话。各区农委职能部门代表、农民教育培训单位代表、农民田间学校校长等相关人员出席会议。

□短讯

市农广校举办农村创业创新项目创意大赛培训



为积极参加全国农村创业创新项目创意大赛,上海赛区各区初赛项目已顺利完成,全市共计48个创业创新项目进入市级复赛。日前,市农广校与杨浦科技创业中心联手,组织参赛项目负责人在雪浪湖生态园开展针对性赛前培训。

本次培训内容含项目计划书撰写、路演及路演技巧等。根据商业项目计划书的用途和对象,培训老师为学员们解析商业计划书内容,以及比赛时如何进行有逻辑的演讲。安信农业保险公司总经理周军为学员们讲解了《新常态下的农业创业与金融创新融合发展之路》专题,从新常态、新变化下农业金融困境剖析、综合金融服务需求到创新农业金融介绍和政府的角色定位,为引导学员做好全面风险管理献计献策。

在两天实操性的培训中,学员纷纷表示收获了一大堆干货,不仅对参加本次大赛有益,对往后项目申请、答辩、路演也有实际指导作用。

通讯员 顾凤霞

遗失声明

▲上海市闵行区企业合同信用促进会遗失税务登记证正本,税字 310112501150605,声明作废。

▲上海市敏华食品经营部遗失营业执照副本,注册号 310120600760408,特此声明作废。

火热五月 唯爱玫瑰

上海鲜花港玫瑰园鲜花盛开迎来赏花游客



□记者 忻才康 通讯员 闵才弟

本报讯 上海鲜花港内200多个品种、5万余株玫瑰在五月间悄然开放并迎来盛花期。布局高低起伏、错落有致、五彩斑斓、争奇斗妍。

白的纯洁、黄的艳丽、粉的优雅、红的热烈。前来赏花的俊男美女们也纷纷在花丛中驻足留影,在灿烂的阳光中,看着鲜红的玫瑰花瓣随风而动,吻着空中飘来的阵阵香味,享受着美丽花港初夏时节的科

技成果,寻找人生美丽的爱情故事。

上海鲜花港园区内的玫瑰今夏长势喜人,这些玫瑰是近几年来鲜花港打造“四季花港”的重要组成部分,通过不断的选育、合理的布局,分区域的玫瑰园已经为鲜花

港又增添了一道美丽的风景线。

同时,为了让游客们欣赏到更多的美丽花卉,上海鲜花港目前已规划种植了绣球花、桃花等其他花卉,形成了以玫瑰为主其他花卉为辅的初夏花港。

善于接触新生事物 立足安全高效管理

“爽快”蔬菜产业不断吸收新理念探索发展

□记者 陈宗健

本报讯 2015年,上海爽快农产品专业合作社(以下简称“爽快合作社”)通过农业部蔬菜标准园的创建验收,成为浦东首家晋升国家级的蔬菜标准园。2016年,爽快合作社荣登“2015-2016年度上海市食品安全示范企业”红榜,且整个浦东仅有两家菜园位列其中。

据悉,食品安全示范企业评选标准严格、准入门槛高:不仅对企业注册时长有限定,并要求连续两年及以上获得食品安全信用等级为A级,没发生过重大食品安全事故,未有因严重违反食品安全原因受到行政和刑事处罚等。

与高校和部门对接 实现高效规模生产

成立于2008年的爽快合作社,是按照“基地+股东+社员”组织形式一步步创建起来的,其前身是一家专业从事农产品配送与餐饮服务的企业。爽快合作社的创建,旨在从源头把货源品质暨市场主动权牢牢掌控在自己手中,为夯实农产品供应链、实现农业可持续发展、让更多农民从中受益打下扎实根基。

爽快合作社从挂牌起,便将打造优质农产品基地视为立身之本,严格执行国家标准、行业标准和地方标准。凭借与上海交大农学院等高校及市、区蔬菜技术部门等专业技术部门的多领域对接与支持,积极开展蔬菜低碳生产关键技术研究。如通过积极施用猪粪、秸秆混合发酵的有机肥,确保蔬菜品质;

通过水处理过滤系统,对用于灌溉的河道水进行过滤、杀菌,从而既减少了灌溉引起的病虫害,又有效防止了微喷管道堵塞;通过引进黄板、性诱剂、灭虫灯等绿色防控设备,加大“四诱一网”绿色防控综合技术运用,以减少农药使用;通过不断实验,对蔬果进行改良和培育,并积极推进抗逆性强、出苗率高的优良品种,以提升蔬菜种植科技含量,实现高效规模生产;通过实行产前、产中、产后监控,同时建立农药监测制度,以确保农产品从田头到餐桌的食用安全。

此外,合作社通过科学规划设计,规范了农资存放、集约化育苗、产品检测、配送加工等功能区域布局。合作社还配备先进的加工设备,如切菜机、土豆去皮机、速

冻隧道、真空包装机以及炒菜机器人等,以进一步拉长产业链,实现了“质量可追溯、生产可视化”的目标。

优化服务与新装备 延伸品牌辐射功能

爽快合作社主要是以种植绿叶菜为主,辅以茄果类、豆类、瓜类,并创立温室蔬菜生产技术标准体系与栽培示范和设施病虫害综合防治体系。同时,合作社通过积极探索现代农业管理体系,从耕地、播种、施肥、收割基本实现机械化操作,基本实现了从田头到餐桌的蔬菜生产加工机械化自动操作,为解决菜农老龄化问题打下了基础。

爽快合作社率先在浦东蔬菜基地上开辟机械化蔬菜清洗加工生产流水线,实现工厂化生产加工的合

作社;同时作为浦东第一批蔬菜机械化收割推进试点单位之一,第一台性能良好的小型收割机已于今年3月配备到位。经过近两个月的试用,其效果令人乐观,其中尤以马兰头、茼蒿菜收割效果最为明显,有望为爽快合作社进一步构建科学安全高效管理体系、加速打造现代都市菜园补齐最后一块短板。为了能保留住菜肴中原有的色泽与营养、降低人工成本、提高餐饮服务等级与食品安全标准,爽快合作社还率先使用了智能化炒菜机器人。

由于蔬菜种植品种与技术需不断更新变化,爽快合作社每年都会进行许多探索性改良试验,旨在通过不断进行新品研发与中外蔬果精品引进,将一些商品性好的成熟品种及先进种植技术源源不断向浦东与崇明两地的其他兄弟种植基地进行辐射,使其从中受益,以全力打造新品种推广应用试验基地与品牌辐射功能。